

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisori nefrancoate nu se
primesc.
Manuscrisuri nu se retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukas Nachi.,
Nux. Augenfild & Emorio Les-
ner., Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachi., Anton Oppelik.
In Budapesta la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erzsebet-köru).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o coloană 10
bani pentru o publicare. Pub-
licări mai dese după tarifar
și învoială. — **RECLAME** pe
pagina 3-a o serie 20 bani

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXVIII.

„GAZETA” iese în de-care și
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-ri de Duminecă 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-ri de Duminecă 8 fr. pe an.
Se primumără la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etajiu
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. Un esem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 25.

Brașov, Miercuri 2 (15) Februarie.

1905.

Din cauza sîntei sîrbători, diarul nu va
apăre pînă Joi sîra.

Părerii și reflexiuni.

II.

Interesante sunt părerile diaru-
lui apponyist și ale revistei politice
banffyeste în ce privesc mișcarea e-
lectorală a activiștilor noștri cu oca-
siunea alegerilor dietale trecute.

Din espunerile lor, ca și din ob-
servările scurte ale celorlalte foi ma-
ghiare, cum e de exemplu „Egyeter-
tes”, se vede destul de lămurit mul-
țumirea ce o simt, că acum și între
Români începe a se manifesta „un
progres față cu trecutul”, care con-
sistă în direcția de acomodare prin
eliminarea din program a punctelor
„neoportune”, ce sunt de natură a
provoca numai „conflicte”. „Par’ că
Românii activiști” — dice „Buda-
pesti Hirlap” — „ar vré se arate,
că nisuițele lor nu sunt periculoase
din punct de vedere maghiar” și
adauge „ei își caută acuma intere-
sele specifice naționale între margi-
nile unității politice și geografice ale
statului maghiar și nu vreau să-l dis-
membrez în provincii autonome.
Acesta e un pas spre o cale mai
corectă”. Numitul diar vorbește de
„programul din urmă” al activiști-
lor, sub care înțelege de sigur așa
disele „enunțatiuni ale adunării de
la 10 Ianuarie a. c.” în cari de fapt
„nu se mai face amintire despre au-
tonomia Ardealului”. „Bud. Hirl.”
vede în acesta un fel de garanță, că
Românii vor face și al doilea pas,
ce deja l’au făcut mai mulți dintre
politicianii slovaci și sîrbi, declarân-
du-se pentru uniunea personală.

Revista „Magyar Közélet” dice
cu privire la acesta: „Programul na-
țional al Românilor încă a perdit
mult din spiritul său contrar statu-
lui; astfel parte mare a candidaților
n’au accentuat nici autonomia Ar-
dealului, nici înlocuirea sistemului
dualist cu cel federalist”. Mai observă
„Közélet” cu un sarcasm malițios,
că Tisza ar fi fost acela, care a se-
dus pe Români activiști să între în
acțiunea electorală, servindu-le cu
proiectul Berzeviczy ca armă bună
electorală și orînduind față cu can-
didații naționaliști alegeri curate.
Afirmă că guvernul Tisza de altă
parte ar fi întrebuițat față cu can-
didații opozițiunii maghiare mijloce
de presiune.

Adevărul este, că de fapt ale-
gerile trecute au fost mai libere de
cât toate alegerile de pînă acuma
de 30 de ani, de când e tiszaismul
la putere. Dér e absurd decă revista
banffystă numai ca să lovescă în
Tisza, susține, că acesta a fost mai
cavaleresc față cu candidații activi-
știlor români de cât față cu opoziția.
Se pare din contra că de astă dată
opoziția a fost, care la alegeri s’a
folosit mai mult de mijloce de te-
rorizare.

Firesce, că foile, despre cari
vorbim, vor să presente lucrul așa,
ca și când acțiunea Românilor, Slo-

vacilor și Sîrbilor pe terenul activi-
tății s’ar fi făcut ca rezultat al „a-
lianței naționalității”, încordându-și
aceste popore toate puterile și do-
bîndind la olaltă abia de ce mandate
Așa ceva le vine la socotela sovi-
niștilor, ca să iasă la concludiunea,
că n’are să se témă de loc maghia-
rismul de o astfel de acțiune din
partea naționalităților.

Medalia însă își are și reversul
ei. Mult le place sovinistilor când
vîd, cum „naționaliștii” își dau si-
lința „să pună surdina pe cordele
lor”, ca să nu se audă ce spun; se
bucură când îi vîd unul după altul
părăsind postulatele cardinale ale exis-
tenței și liberei dezvoltări ale liber-
tăților naționale în acest stat. Nu le
place însă sovinistilor adversari ai
cauzei naționalității, când vîd, că
candidații aleși din sinul naționali-
tăților în parte mică totuși mai vor
să trecă și să figureze ca naționaliști.

Orî cât de mult s’ar da acestia
după pîr, orî cât s’ar acomoda im-
prejurărilor și ar aștepta salvarea lor
de la dieta ungară, totuși ei nu se
vor pute bucura necum de încrede-
rea, dér nici măcar de bunăvoința
sovinistilor maghiari, pe câtă vreme
nu vor călca pe urmele marelucitor
regimului trecut. Organul principal
kossuthist „Egyeteres” dă ore cum
expresiune acestei stări de lucru,
declarând în mod laconic, că, decă
deputații aleși din sinul naționali-
tăților vor să fie și patrioți, ei să
vor convinge că liberalismul maghiar
însemnă ceva, la din contră să nu
aștepte echitate dela kossuthiști.

Francisc Kossuth însuși, dând
autorizare celor dela „alianța ma-
ghiară” de a apela la kossuthiști,
pentru ca acestia să voteze pretu-
tindenți cu tiszaiștii față cu can-
didații naționalităților, a dis: „Lupta în
contra inamicilor ideii de stat ma-
ghiar o aprob și eu”.

„Közélet” compătimesce națio-
nalitățile, fiind-că și-au perdit pro-
pteaua, ce ar fi avut’o în politica vie-
neză. Am arătat, că greșesce. Dér
fiind-că tocmai acum Kossuth a fost
în Viena la Maj. Sa, se nasce marea
întrebare, ce va fi cu nisuițele lui
și ale partisanilor lui? În cazul că
ei voiesc sincer independența, în urma
căreia Ungaria își va perde propteaua
ce-a avut’o pînă acuma în baione-
tele și în starea mai prosperă finan-
ciară și economică a Austriei, cu ce
vor înlocui ei această independență, ca
să pótă dăinui și Ungaria să se pótă
desvolta în mod pacinic și fericit, decă
nu cu razimul în simpatia și alipirea
tuturor popórelor regatului ungar,
adecă și a mult chinuitelor naționa-
lități? Căci este matematicesce vedit
că atunci când Ungaria va fi avisată la
puterile ei proprii, aceste naționali-
tăți vor căștiga numai în valórea și
însemnătatea lor, ca factori ai vieții
de stat, de care guvernantii vre-
melnici vor trebui să țină sémă.

Brașov, 1 (14) Februarie

Majestatea Sa și reformele interne.

După audiența ce a avut’o Kossuth la pa-
latul din Viena, s’a răspîdit în cercurile
politice din capitala maghiară scirea, că
înafară de cestiunile militare, Monarchul
s’a arătat fórte conciliant cu privire la
cestiunile interne. N’ar fi făcut obiecțiuni
mari nici față cu reparațiunea economică
a Ungariei. Lămuririle ce i-le-a dat Fran-
cisc Kossuth asupra sistemului electoral,
le-a ascultat cu atențiune și interes, ér a-
rondarea ne mai pomenit de nedreptă a
cercurilor electorale, l’a surprins. Majesta-
tea Sa să fi dis de repetite-ori: »Intr’ade-
văr, e o stare excepțională acesta. Trebuie
remediată».

Tisza și Andrassy la Viena. După o
depeșe din Budapesta, contele Stefan Tisza
a plecat erî înainte de amiași la Viena. Și
contele Iuliu Andrassy va pleca la Viena
probabil ași. După reîntorcere va comu-
nica partidelor coalițiunii hotărîrile Majes-
tății Sale.

Viitorul cabinet ungar. În urma audi-
enței de Duminecă s’a lătit în cercurile
politice din Budapesta svonul, că dîile
proxime are să se formeze un cabinet de
coalițiune sub președinția contelui Iuliu
Andrassy. Francisc Kossuth însă nu va lu-
nici un portofoliu în acest cabinet, căci
vré să rămână și mai departe conducăto-
rul partidului independist. Decă însă cabi-
netul va fi format numai din partidele o-
poziționale aliate, două portofolii li-se vor
da la doi membrii din partidul kossuthist.

Socialiștii și reforma electorală. În
Budapesta s’a ținut Duminecă 30 de adu-
nări socialiste. Socialiștii au decis, că dé-
că reforma electorală, ce vré să o facă o-
poziția, nu va fi mulțumitoare pentru clasele
muncitorilor, ei vor proclama imediat
greva generală în întréga țéră.

Români, îngrijiți bine de pădurile vóstre!

Sub acest titlu am publicat a-
nul trecut în colónele „Gazetei” un
studiu economic aménunțit asupra
pădurilor arătând importanța cea
mare. ce au dobândit’o pădurile nós-
tre de ștejar, brad și molid în tim-
pul din urmă și despre a căror való-
re poporul de rënd și chiar condu-
cătorii săi nu prea își pot da sémă.
Credem, decî, că nu ni-o vor lua în
nume de réu cetitorii „Gazetei”, decă
vom aduce nouă doveđi în materie
și vom arăta ce teren bogat ne stă
la dispoziție pentru exploatarea și
punerea lor în valóre. Am dori, ca
poporul nostru să nu mai cadă pradă
lupilor și noi să umblăm după stele
verđi pe firmamentul politic și al
óre căror constelațiuni estravagante
politice. Cel puțin să nu se mai re-
peteze cazul de la Boița, Șinca-ve-
che etc., unde miliónele românesce,
cu crunte sudori căștigate și apérate
de predecesorii, au trecut fără să se
scim cum și din a cui vină, în mîni
și pungi străine.

Cifrele următoare vorbesc de sine:

1) Brașovul vindea după cele
aprópe 45,000 jugere de pădure ale

sale lemne pe an în valóre de 30,000
coróne (trei-deci de mii); acum a pus
în exploatare un complex mai mare
de pădure, în termin de 5 ani, și a
obținut un preț de 1.300.000 coróne
— un million trei sute de mii de
coróne — cu care-și pótă instala
uzina electrică pentru iluminat, în-
caldit și forțe motrice pentru indus-
tria mare și mică, mult mai ieftină,
decât aburul.

2) Pădurea seculară *Mușă mică*
din județul Buzéu din România.
Pădurea Mușă mare, tot de acolo
fusesse vîndută de proprietarul ei,
fostul ministru de finance al Româ-
niei și bancher Menelas Ghermani,
unui consorțiu din Pesta — pe pre-
țuri fórte mici, care pentru punerea
ei în valóre a construit o cale fe-
rată de pădure de la orașelul Co-
vasna pînă la frontieră 60 klm. și
vre-o 15.20 klm. pe teritoriul Româ-
niei și care le exploatează și astăđi.

Pentru pădurea dela Mușă mică,
proprietatea statului român — oferise
consorțiul 70 lei de hectar — care
neaprobându-se, a fost urcată oferta
la 280 lei de hectar. Acum aceeași
pădure de la Mușă mică a fost li-
citată din nou de ministerul dome-
niilor și s’a adjudecat provisoric
cu 1025 lei (Una mie două deci și cincî
lei) hectarul, asupra societății Götz
et Comp. de la Galați, care preț
trebuie încă confirmat de consiliul
de miniștri. Față de întinderea ei
de 2000 ha, și în raport cu oferta
din trecut — representă prețul d’a-
cum pentru tesaur un spor de
1.450,000 lei. Totuși avantajul nu
este numai acesta pentru stat.

În afară de acesta societatea
Götz și-a mai luat și următoarele o-
bligațiuni:

1) Să înființeze un drum de fer
cale largă între Nehoiăș și orașul
Buzéu (distanță de cel puțin 100 klm)
2) Să înființeze în această pădure
o fabrică de cherestea, care să coste
cel puțin 300,000 lei.

3) Să ocupe în această fabrică
cel puțin 200 lucrători români.

4) Transporturile de ori-ce na-
tură să se facă cu cărauși români.
Notăm aici, că de curënd s’a
acordat concesiunea pentru constru-
irea a alte două linii ferate — dela
Ploești la Vălenii de munte — și o
alta unei societăți engleze *The Putna
forest comp. limited* de la Panciu în
pădurile Vrancei.

Despre comerțul cu lemne al
Galaților în anul 1904 i-se scrie di-
arului „Bukarester Tageblatt”, că în
anul expirat s’au esportat peste Ga-
lați 40,000 vagóne lemnărie fasonată
și 120,000 metri cubici bușteni în-
tregi, parte de proveniență română,
parte transit, transilvană și buco-
vineană. Lemnărie fasonată au es-
portat mai multă următoarele firme:
„Siebenbürgische Waldindustrie Ak-
tien Ges. Budapest”; „Aktiengesel-
schaft für Holzgewinnung u. Dampf-
sägebetrieb”; Union Forstindustrie
Aktiengesellschaft Wien A. Dülken
et Comp. G. m. b. H in Porz a/Rh.;
E. Dinerman & Fils in Galatz, Ba-
iersdorf u. Biach Wien.

Lemnăria fasonată cea mai multă s'a esportat la Amsterdam și Rotterdam, 12 5000 vagoni, Hull Londra Liverpool 4600! Marseille Cetta și St. Malo 4200. Constantinopol, Smyrna, Salonic și Bassora 6800, Alexandria 3000, Grecia 1600, Batum 2000, Bulgaria 1300, Italia 1200, Anvers (Belgia) 1200, Siria 700, Algeria 500. Bușteni și groși s'au esportat în anul din urmă mai puțin în Basarabia și Bulgaria numai la 80.000 m³.

Pot vedea d'aci oamenii noștri și în special Băncile noastre, ce bogății imense nu sunt în munții noștri — și cine este în stare să le exploateze și la cine să se adreseze. Brănenii și alții și alții nu ar putea deschide și face numai șosele și drumuri de cară, ci și căi ferate pe văile lor și în speșele altora să-și curățe riurile de bolovanii etc., ca să le folosescă și ei. — Sute de milioane s'ar putea scoate și agonomi în profitul poporului nostru.

Ion de pe Văcarea.

Kossuth la Monarchul.

S'a întâmplat așa-dér ceea-ce nimeni n'ar fi crezut înainte cu câte-va săptămâni: Francisc Kossuth a fost primit Duminecă înainte de amiază în audiență de către Maj. Sa Francisc Iosif, în palatul imperial din Viena.

Raportorii ȋiarelor maghiare spun, că Majestatea Sa l'ar fi întâmpinat pe Kossuth cu cuvintele:

— Bine ai venit! Mă bucur, că te ved aici.

Audiența a durat 3/4 oră. După câte-va cuvinte de introducere în limba maghiară, conversația a decurs în limba franceză, căci Kossuth nu știe să vorbească corect nemțesce. Majestatea Sa purta uniformă de general.

ȋtă ce a spus însuși Kossuth despre audiență:

— Audiența a durat 3/4 oră. Regele a vorbit cu mine foarte afabil, ba era chiar vesel. La intrare m'a agrăit în limba maghiară, apoi conversația s'a continuat în limba franceză. Când am intrat în salonul de lucru al Maj. Sale, regele care se afla lângă masa de scris, s'a ridicat și făcându-mi câțiva pași înainte spre mine. M'a agrăit, apoi a seșut arătându-mi locul unde se șed. Lângă masă era un fotoliu pe care am seșut și de unde am dat răspuns întrebărilor. Când s'a sfârșit audiența, regele se ridică și c'o ușoră înclinare a capului mi-a dat să pricep, că audiența s'a sfârșit. Mai mult de atâtă nu pot să spun, căci ceea-ce s'a întâmplat, nu e pentru publicitate.

Se ȋice, că obiectul principal al con-

convorbirii au fost mai ales cestiunile economice și militare. Kossuth, în răspunsurile ce le-a dat, a rămas fidel programului și confesiunii sale politice. Din cercurile curții s'a răspândit șcirea, că separația economică n'ar întâmpina piedeci neînvinse la Maj. Sa, în cestiunile militare însă monarhul stă neclintit pe lângă punctul său de vedere cunoscut.

Intrebat despre acesta, Kossuth n'a vrut să se declare, a spus numai că șcirea nu este nebasată.

Nici la intrare, nici la eșirea din palat, Majestatea Sa n'a strins mâna lui Kossuth.

Tot din cercurile curții se șvonesce, că tare s'ar înșela aceia, cari ar crede, că după audiența lui Kossuth ar urma concesiuni nouă militare. În cestiunea militară curtea nu va mai ceda nimic.

După audiența moștenitorul de tron Francisc Ferdinand s'a dus la Maj. Sa, pe care l'a aflat în bună dispoziție și se șcise, că persoana lui Kossuth i-a făcut o bună impresie.

„Budapesti Hirlap“, organ ce exprimă vederile contelui Apponyi, șcree următoarele după audiența de Duminecă: »Crisa nu s'a rezolvat aȋ; nimeni n'a așteptat acesta. Așcușul diferențelor îl va timpî însă de sigur întâlnirea regelui cu Kossuth și în locul neînțelegerilor și prejudițiilor, întră spiritul împăciuirii și reconciliațiunii, și va urma recunoscerea adevărului. Acesta o șperăm cu tărie și e neclintită credința noastră în victoria finală a ideii naționale maghiare.«

„Egyetértés“, organ koșutist, șcree între altele: »ȋiua acesta e un punct de mănecare pe un drum, pe care va pași regele Maghiarilor. Decă drumul acesta va fi bătut, ni-se deschide o perspectivă, care ne va sticli ochii. Urmașii de mai târȋiu vor ȋice toȋi, că ȋiua Ungariei a răsărit atuncî, când erau spre apunere ȋilele celui mai constituțional domnitor... Decă însă regele Maghiarilor va pași pe altă cale? Fie-care pitor de sânge maghiar se revoltă contra unei astfel de presupunerî. Și decă totuși s'ar întâmpla, atuncî națiunea își va purta nenorocirea un timp ore-care, — până la reinviere, care nu este ertat să întârȋie.«

Rășoiul ruso-japones. Pe câmpul de rășoiu din Manciuria nimic de importantă. Șcirea cea mai recentă din Sachetun cu data de 13 Febr. șpune, că Japoneseii au evacuat în multe locuri întăriturile lor, concentrându-șî armata spre sud de Șaho.

Din portul rusesc Libau vine șcirea, că escadra a două baltică a primit din Petersburg ordinul de a sta gata de plecare

pentru ȋiua de erî 13 Februarie. Se vede, că prima escadră așteptă în apele de la Madagascar și Zanzibar sosirea acestei escadre.

După o telegramă sosită din Zanzibar, se află de Joi în rada portului Dar es Salem 5 încrușitóre rusești. O altă telegramă recentă din Port-Louis șpune, că flota baltică se află lângă insulele Nossi-Be lângă Madagascar, așteptând ordine din Petersburg. Flota acesta este însoțită de 17 vase de transport, între cari și vaporul franceș »Esperance«, care este încărcat cu 1000 tone conserve de carne.

SCIRILE ȋILEI.

— 1 (14) Ianuarie

I. P. S. Sa Metropolitul Dr. Victor Mihalyi din Blașiu, împlinesce mâne, sərbătorea întâmpinării Domnului, 30 de ani de când a fost consacrat întră episcop al Lugosului. Din incidentul acestei aniversări, în tôte bisericile archidieceșei române unite de Alba-Iulia și Făgăraș se vor face mâne rugăciuni pentru îndelunga viață și sănătate a I. P. S. Sale.

Producțiunea și petrecerea Reuniunilor noastre de femei. Din partea comitetului Reuniunilor femeilor noastre primim șpre publicare următorul comunicat: Terminul petrecerii ce o aranjază împreună »Reuniunea femeilor române din Brașov« și »Reuniunea pentru ajutorarea vėduvelor sėrace« este fixat pe ȋiua de 12 (25) Februarie a. c. în sala Redutei orașului. Programul producțiunii este compus din următoarele puncte: 1) »Flora din Firenze« comedie-idilă originală în 2 acte și versuri de Ioan I. Livescu; 2) »Trei tablouri vivante și 3) »După teatru«, comedie originală într'un act de Stefanelli. După producțiune urmază dans. La reprezentația teatrală își va da concursul său și d-l Zaharie Bărsan, sub a cărui conducere și cu a cărui concurs se prepară reprezentarea celor două piese. Numerose dame, domnișore și domni din societatea Brașovului vor lua parte activă la tablourile vivante și la reprezentațiunea teatrală, care promise un succes din cele mai frumoșe. Amėnunte eu privire la programul petrecerii, la prețurile de intrare etc. se vor publica în săptămăna viitoare în colonele ȋiarului nostru.

Bilete se pot cumpėra și prenota la d-na Elena Săbădeanu, presidenta Reuniunii femeilor române.

Serata societății »Transilvania«. Societatea »Transilvanic«, înființată la 1867 pentru ajutorarea studenților și a meseriașilor romăni din Ardeal, va da aȋ, Marți, 1 Februarie, o serată în sala Liedertafel pentru sporierea fondurilor ei. Corul societății »Carmen« și mai mulți artiști ai Teatrului Național vor da concursul lor. După producțiunea declamatorică musicală, se va dansa.

Kulturgyletul ardelean. Comitetul kulturgyletului a ținut la 12 Februarie într'o

sală a primăriei din Clușiu adunarea sa lunară ordinară, sub președinta lui Fekete Gábor, președintele contele Bėldi fiind bolnav. Cassierul raportėză că în luna Ianuarie revirimentul casei a fost: 13.672 cor. Incasările în număr 6763 corone. Aveșrea totală a kulturgyletului a fost la sfėrșitul lui Ianuarie: 2.962.030 corone. Din bilanțul anului trecut școteam următoarele date: Aveșrea societății s'a sporit cu 80.260 corone. Incasările totale în 1904 au fost: 202.005 corone (cu 24.531 cor. mai mult decăt la 1903). Societatea a cheltuit pentru scopuri culturale maghiare 87.139 corone (cu 2000 corone mai mult decăt în 1903.)

Director general al teatrului național din Bucuresci a fost numit d-l Alexandru Davila. Numirea acesta a cauzat, șcree ȋiarul german »R. L.« din Bucuresci, în cercurile competente cea mai mare mulțumire, căci prin acesta numire ajunge în fruntea teatrului un bărbat specialist, care posedă un gust fin dramatic și energia necesară, pentru a se pute opune cu succes tuturor slăbiciunilor și escentricităților, cu cari are să se lupte fie-care director.

Alegerea din Panciova. Alaltăeri noște s'a încheiat alegerea (balotagiu) din Panciova. S'au dat 4315 voturi, din cari bar. Ernst Daniel a obținut 2319, naționalistul sėrb Miletić 1996. Daniel a fost proclamat ales.

Biserica arsă. D-l Ioan Nagy, administrator parochial în Rusul-de-jos și de sus aduce la cunoștință, ca în ȋiua de Boboteză un incendiu a prefăcut în cenușă edificiul bisericei gr. cat. din Rusul-de-jos. Nimic nu s'a putut salva. Părintele Nagy apelază la bunătatea și generositatea publicului și la institutiunile noastre de credit și economii, să sară prin oferte în ajutorul credincioșilor din numita comună pentru a-șî pute clădi o biserică. Preoții sunt rugați a face cunoscut în cercul credincioșilor lor acest desastru, îndemnându-i a contribui cu cât pot. Ofertele sunt a se trimite d-lui preot Ioan Nagy în Rusul-de-sus, u. p. Apanagyfalu.

Nou doctor în drepturi. D-l Ioan Garoiu, fiul d-lui adv. Nicolae Garoiu din Zėrnești, a fost promovat săptămăna trecută în Budapeșta doctor în drepturi.

Mandatul de deputat al Orăștiei. ȋiarul sibiian »Sieb. D. Tgbltt.« primesce din Orăștie o corespondență mai lungă, în care se ȋice, că s'a decis a se ridica protest contra alegerii d-lui Dr. Vlad pe motiv, că în decursul alegerii s'ar fi întâmplat »unele inconveniente și incorectități«.

Protopop al tractului Șiciei a fost întârit în ultima ședință plenară a consistoriului eparchial din Arad d-l paroch în Senteș Mihail Lucașa.

Urcarea salarelor la funcționarii polițienesci în Brașov. ȋiarul »Br. L.« publică un articol prin care relevėză șorteșa vitregă de care sunt părășii funcționarii polițienesci (căpitanul, v.-căpitanul, comisarii etc.) din Brașov, ale căror salare în comparație cu ceilalți funcționari ai orașului sunt mult mai mic. Interesante sunt cu deosebire

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Din altă lume.

II.

O cameră ștrimtă, curată, șcaldată de lumină. Înaintez șfios șpre patul pe care sta culcat veselul și entusiastul tiner de altă-dată.

Imi revin în suflet amintiri duiose, redesteptări de visuri trecute, licărirî de entușiasm rătăcite prin vremuri. Par'că vėd camera-redacție din pasagiul Villacros cu tótă neorėnduiala ei și cu tótă dragosștea, care lega pe atuncipe un mănunchiu de tineri, cari școteau revista »Florea-Albastră«. Era o primă-vară frumoșă pe vremea aceea, o primăvară neuitată. Și par'că îl vėd pe Stans întrând în redacție și aducėnd cu el veselie. Tiner, frumos și plin de inimă, așa era. Aȋ, zăcea pe patul lui frist, singur, înstreinat de toȋi, cari i-au fost dragi. Ochiul lui erau tot limpedi și frumoși și se uita la mine lung și șfios ca un copil. Mė apropiat de pat și-i ȋisei »bună ȋiua«. Clătină din cap fără să rostescă un cuvėnt.

— »Mė mai cunosc?«

Mirat de acestă înfrebare, imi rėspunse:

»Cum se nu te cunosc!«

Avuii nōrocul să-l gășesc în momente liniștite și putui să-i vorbesc câte-va minute. Ii adusei aminte de unele lucruri și el imi rėspunse trist: nu mai e nimic. A dispărut tot.

— Lasă, ai să te faci bine și-avem să fim őrășii împreună.

Și el imi rėspunse oftând adanc:

»S'a isprăvit!«

Am plecat cu lacrimile în ochi, cu șensația că mă despart de el pentru tōdeuna. Așa a și fost. A murit peste câteva săptămăni.

Am pornit șpre departamentul femeilor. Ne-a eșit în cale o franțuzoică mică, cu pașii mėrunți, îmbrăcată în negru o legătură de sdranțe. Ne șpuse, că Christos a murit, că Dumpeșu dōrme și un arhanghel are nēcaz pe ea și o persecută. Plāngea și povestea.

Am intrat într'un salon. Era o gălăgie enormă. Tōte vorbeau odată și rideau și plāngeau și țipau. Figuri consumate, ochi șticloși și reci, buze arse și... vorbe fără șir.

— »N'aveți vre-o figură mai curată, ceva mai interesant?« îl întrebai pe internul. Trimise să cheme pe Olga. Avea vr'o 19 ani. Frumoșă, sprintenă și îndrăsnėtă. Când se apropie de noi, o întrebai:

— »Mė mai cunosti?«

— »Da, mi-aduc aminte!« Vorbia repede și c'un zimbet ușor pe buze.

— Dér unde-ai fost tu acuma?

— Sus, în atelier.

— Și ce lucrați voi acolo?

— Apoi de, după cum e și vremea.

Când e frumos șpălăm rufe, când e urit șmpletim ciorapi«.

Rėspunsul ăsta mi-s'a părut foarte inteligent și șpusei încet internului: Mėi, asta par'că ar rėspunde cuminte. Internul dădu din cap rȋdėnd și-mi ȋise: »Stai să veȋi!« O agrai apoi întrebându-o.

— Olga, în ce lună șuntem?

»În Martie!

— »În cât ale lui Martie?«

— În trei șeu patru.

— În trei-deci și patru șuntem Olga! Ea stătă un moment pe gānduri și apoi afirmă cu tótă conșingerea.

— »Așa e, în trei-deci și patru.

O bėtrănă de la spate imi tot șpunea: Apoi da, de sigur, aici își pierde omul și memoria, őr una alta imi șoptea la ureche, arătându-mi pe Olga: Mōre după bėteȋi, mōre!

— Dér cum se face de ai dinții așa de frumoși, o întrebai őră pe Olga.

— Mi-i șpăl.

— Și cu ce țî-i șpel?

Plecând capul în jos rușinată imi rėspunse:

— Cu cenușă!... Ce să fac, decă n'am altceva. Aici nu gășesc altceva.

— Dér de ce-ți șpel tu dinții Olga?

— Imi place să fiu curată!

— »Dér vre-o oglindă ai ca să te veȋi?«

— Nu, dér are o femeie de aici un hīrb și mi-l împrumută.

Ii ștrinsei mână, ȋicėndui la revedere și ea mă rugă foarte drăguț să mai poftesc pe-acolo.

Intrăm într'un salon curat cu pereții albi. Pe ziduri erau desemnate cu creionul niște corăbii. O damă de vre-o trei-deci și cincî de ani ne primi voiōșă. Avea ea ce avea cu internul că șări cu gura la el.

»Ai dracului mai șunteți voi doctorii! Mėi, nu ești tu vrednic să porți căciula de doctor, cum nu șunt eu vrednică să ștău în casa de nebunî. Dér nu-i nimic. În curėnd am să plec de aici. Am făcut două petiții la regina, și acum tocmai am mai făcut una. Am să șcap eu de voi«.

Și-apoi venind la mine:

»Închipesce-ți, domnule, și șpune și d-ta, decă nu-i nebun doctorul Șuțu, mă duc la el să-l rog să interneze la șpital pe-o prietenă a mea, care înebunise să-

datele despre salariile funcționarilor polițienesci din Sibiu, unde nici nu se cere calificare pentru a pute fi numiți la poliție, și totuși salariul este mai mare decât în Brașov, deși Brașovul este mai bogat, er condițiile traiului mult mai grele. Se crede, că mișcarea inițiată pentru ameliorarea sortii acestor funcționari va fi încoronată de succes.

Pentru masa studenților din Brașov au intrat de la d-na Bița I. Popea (Brăila) înaintirea reșosaiilor *Constantin și Ana Puiu* (Brașov) suma de 40 cor. Primesea pioșă donatore cele mai căldurose mulțumite. — *Direcțiunea școlilor medii gr. or. române din Brașov.*

† **Ioan Marcu**, cassier la »Sătmareana« din Seină a repausat la 12 Februarie n. în Poplaca, unde ați 14 Februarie i-se va face înmormântarea de la casa familiară. Era în etate de 28 ani.

Casul contesei Montignoso. Din Florența se telegrafiază, că contele Carlo Guiccardini, suspiciionat că ar întreține legături intime cu contesa Montignoso, soția divorțată a actualului rege al Saxoniei respinge prin diare cu indignare aceste suspiciionări. El declară că s'a bucurat de încrederea contesei ca nobil și numesce iscodirile lansate contra contesei o nedreptate gravă, ce se comite față de o femeie nenorocită. Contesa însăși a declarat, că ea din nou a devenit victima intrigelor unei curții din Dresda, cu scop de a pune mai ușor mâna pe mica princesă Monica. Acest plan însă a fost zădărnicit prin îmbolnăvirea micii princesse. Mai mulți deputați social-democrați vrău să provoce în parlament un mare scandal.

Comitetul permanent al reprezentanței comunale în ședința de ieri a făcut propunerea să se urcă salariile medicilor dela spital și anume a medicului primar la 3000 corone salar, banii de quartir 800 corone quinqual 300 corone. Medicii secundari 1400 cor. salar, banii de quartir 600 cor. (în cas când n'ar avé locuința la spital) quinqual 200 cor., er medicul ajutător 1800 corone salar. Intendentul spitalului: 2000 cor. salar, 600 p. quartir, 100 quinqual. Controlorul 1600 cor. salar, 400 quartir, 100 cor. quinqual. Medicul primar al orașului să primescă pentru lucrările la spital un supliment de 1200 cor. Propunerea acesta va veni la ordinea zilei în adunarea de mâne a reprezentanței.

O frumoasă donațiune. Marea cassă de bancă »Marmorosch Blank et Comp.« din Bucuresci, spune »Rep. Ec. Pol.«, a donat funcționarilor săi suma de lei 100.000 care va servi ca fond de pensiuine pentru funcționarii care după un anumit timp vor părăsi serviciul.

Mulțămită. Părintele Pantelii Valean din Căpâlna-de-jos aduce pe această cale mulțămită tuturor acolora, cari din incidentul morții neuitatei sale soții Letitia Valean n. Bran, au binevoit a-i trimite cuvinte de mângâiere.

Linii de navigațiune interioare. Imperiul rusesc are 36 de mii de kilometri de navigație internă (lacuri, fluviuri, canaluri),

Statele-Unite 30 de mii, Franța 12.000; Germania 10.000; Austria 7000; Anglia 6000 și Italia 2000.

Mătasea. Pe tôte piețele prețul mătasei e în scădere din cauza războiului din Extremul-Orient: animația nu e mare nici la Milano, nici la Lyon, Jokohama, Shanghai séu Canton. Pretutindenî cumpărătorii se abțin séu oferă prețuri scădute pe cari detentorii europeni séu asiatici refuză să le primescă.

Teleautografia Paris-Rouen. Administrația postelor și telegrafelor franceze a încercat niște experiențe de transmisiuni teleautografică între oficiile Paris-Central și Rouen-Bourse. pe o distanță de 150 kil. Aparatele au funcționat în modul cel mai satisfăcător. Reușita experiențelor a produs o vie senzație.

Prelegere publică în cestiunea introducerii luminei electrice în Brașov. Din partea magistratului orășănesc primim spre publicare următoarele: Se aduce la cunoscința publică, că Duminecă, în 19 Februarie a. c. la 10 ore a. m., se va ține în sala cea mare din Reduta orașului (Str. Hirscher) o prelegere publică de un bărbat de specialitate de la Firma Ganz & Comp. din Budapesta, pentru a desluși populațiunea în privința tuturor cestiunilor, cari se refer la întrebuințarea luminei și a puterii electrice, mai departe asupra speselor referitoare la consumul de lumină și de putere electrică, precum și spesele de instalare. La această prelegere sunt invitați toți cetățenii Brașovului, mai departe reprezentanții comunelor Săcele, precum și ai comunelor Prejmer, Herman, Sânpetru, Ghimbav, Christian și Reșnov, cari — în cas decă orașul ar înființa un stabiliment de electricitate — doresc să aibă curent electric fie pentru lumină, fie pentru putere.

O rectificare. Pentru serata dansantă, ce se aranjază mâne séră în sala hotelului Central s'au lansat nisece invitări din erore numai în numele studenților din clasa VIII gimnasială și III comercială, pe când adevărul este, că serata se aranjază în numele studenților cursului superior de cătră cl. VIII gim. și III comerc. Comitetul aranjator ne rógă să rectificăm această erore.

† **Ioan V. Russu.** În ziua de 11 Februarie, orele 6^{1/2} séra și-a închis ochii pentru vecie canonicul metropolitan din Blașiú Ioan V. Russu în etate de 79 ani.

Ioan V. Rusu s'a născut la 1826 în comuna S. Mărtin, comitatul Solnoc-Dăbăca. Studiile secundare și le-a făcut în Blașiú, teologia tot acolo, terminând la 1848. S'a hirotonit la 1855 ca preot căsătorit. A rămas însă curând văduv. A funcționat un an ca profesor la școla normală din Blașiú, er 12 ani (1850—1862) ca profesor la gimnasiu. În acest an a fost numit la parochia din Sibiu, unde a funcționat ca paroch, protopop și profesor de limba română la gimnasiul statului timp de 39 ani.

— »Ați venit în vizite?«
»Da.«
»Pe unde ați fost?«
— Pe la cutare.
»Și eu sunt datore cu o vizită d-nei Măleanu. Mă duc acum. Am să-i duc și un mic cadou, clopoțelul ăsta«. Și plecă sărind.

Se făcea séră. Obosiți de cele ce vădurăm, ne gătiram de plecare. Porniram în spre Bucuresci însoțiți de un însângerat apus de sóre. Tăcuți, cu gândurile rătăcite ne depărtam de lumea aceea ingrozitor de nenorocită.

»Nu știu cum — imi dișe de la o vreme prietena mea — par'că mi-e frică, par'că se ține ceva după mine, par'că mi-s'a agățat ceva de haină, par'că mi-a intrat ceva în suflet.«

Și era mult adevér în aceste observații.

Dile de-arëndul mi-au sunat în urechi vorbele lor, i-am văduț învêrtindu-se prin prejurul lor, m'au înduioșat plângerile și m'au făcut să mă cutremur risetele și strimbăturile acolor ființe abătute din văgașul lumii noastre.

Z! Bârsan.

La 1901 a fost numit canonic la Blașiú. I. V. Russu a rămas Sibiienilor în cea mai bună amintire. A luat parte la tôte acțiunile culturale și naționale și meseriași și studenții sêraci, cari au apelat la densusul nicî-odată n'au eșit din casa lui nemângăiați. Jertfele lui pe terenul binefacerii discrete mergeau până la abnegațiune. Repausatul avea o cultură intensivă istorică, cunoscând cu deosebire trecutul Transilvaniei, despre care a publicat și un manual. A tipărit și alte cărți școlare. Relevăm cartea de cetire pentru școlele secundare, din care mulți elevi de pe la școlele străine au învățat a-și cunosc și iubi limba maternă. La ultima alegere de metropolit I. V. Rusu a intrunit multe voturi, așa că și densusul a fost între cei trei candidați presentați M. Sale.

În anul 1903 i-se slăbise vederea și a venit să consulte la Brașov pe oculistul Fabritius. Mai târziu i-a făcut o operație oculistul Frischer din Sibiu, la adresa căruia a publicat înainte cu câteva luni o mulțumire publică în »G. Tr.«

Cu tôte bătrânețele adencî, îi plăcea să cetescă mult și se interesa de mersul tuturor afacerilor bisericesci și naționale. În timpul înainte de operația ochilor, neputându-se ocupa cu lectura, își ținea lector care îi procitea, și îi făcea o deosebită plăcere, decă îl visita cineva cu care se se potă întreținé despre cestiunile ce preocupau opiniunea publică românească.

La »Gazeta Transilvaniei« a fost abonat timp de 62 ani neîntrerupt.

Adresăm familiei cele mai căldurose condolențe!

Cancelarul Bülow despre tratatele comerciale.

La 1 Februarie guvernul german a prezentat »Reichstagului« tratatele germane încheiate cu unele state europene și cu ocașia aceea contele Bülow, a rostit un lung discurs, d'o oră și jumătate. Eță ce a diș între altele cancelarul Bülow: În împlinirea problemei ce ne am împus, ne-am condus de tradițiile bismarckiane. Principele de Bismarck, în scrisoarea sa de la 20 Februarie 1878, adresată deputatului d'atunci, de Barnbüler, recomanda revisuirea tarifului vamal ca condițiune prealabilă pentru încheierea de tratate de comerț, precum și pentru a crea obiecte de compensație.

Guvernele federate au pus un preț deosebit, mai ales pe încheierea de tratate de comerț cu tarife obligatorii, pe termen lung, căci ele voiau să dea garanții de durabilitate și de soliditate vieții noastre economice, să prevină esportul nostru industrial de surprisele capriciului politice vamale a altor state, conducându-ne de ideia că în împrejurările actuale, să îngrijim nu numai de interesele industriei și comerțului, ci și de ale agriculturii, care e interesată și avisată în mare parte la exportul fabricațiunilor noastre, și eu pot afirma că industria servește bine agriculturii.

După ce cancelarul german desvoltă argumentele sale pentru sistemul séu vamal protecționist în ce privește agricultura și economia vitelor, după ce arată că n'a perdut din vedere cu tôte acestea nici protecțiunea industriei și nici interesele consumatorilor, spune că guvernul german a examinat foarte obiectiv tariful de precizat pentru cele patru specii principale de cereale, și pentru care s'a fixat tarife minimale, absolut ireductibile.

Multă trudă ne-a costat, ca să putem rēsbate cu acest tarif, în tratatele de comerț cu Rusia, Austro-Ungaria și România. Dér de învins am învins. Cred acum, că agricultura noastră germană va prospera în mod serios și neperturbat. Tariful pentru sêcară l'am urcat cu 43, pentru grâu cu 57, pentru ovăs cu 46 și pentru orz cu 100 la sută!

În ce privește chestia veterinară Rusia și România se arătară foarte intratabile și puseră ca condiție esențială pentru reînnoirea tratatelor lor de comerț, să li-se acorde concesiuni cu privire la vitele mari

și mici, păsările, cărnurile și la producțiuni similare la noi. Dér în punctul acesta m'am împotrivit cât s'a putut. Vitele de la noi, dișe contele de Bülow, representă o valóre de 7 miliarde, fac decî o parte esențială din avutul nostru național.

Era decî elementar, ca să apăr acest avut național de importul molimeii la noi. Am rămas decî mirat, când am auđit că așa fi făcut concesiuni de ordine veterinară Rusiei.

Ce privește concesiunile făcute României, ele sunt cunoscute din publicațiunea făcută.

Cea mai grea luptă, séu mai bine diș împotrivirea cea mare a făcut'o pe tărîmul acesta Austro-Ungaria, dér și ea a trebuit să cedeze.

Subscriși, în numele nostru și al număróșelor rudenii, cu inima înfrîntă de durere Vê aducem la cunoscința, că prea bunul nostru tată resp. socru Reverendissimul Domn

Ioan V. Russu,
canonic metropolitan,

a repausat în Domnul, Sâmbătă în 11 Februarie 1905 la 6^{1/2} ore p. m., în al 79 an al etății și al 50 al preoției.

Osémintele mult iubitelui repausat se vor înmormenta Lunî în 13 l. c. la 3 ore p. m. în cimiteriul bisericeii parochiale din loc.

Fie-i țérina ușoră și memoria binecuvântată.

Blașiú, în 12 Februarie 1905.

Dr. Octavian Russu,
ca fiu.

Emilia Russu n. Rașiu,
ca noră

Câtă carne au mâncat Brașovenii în anul 1904?

Relevăm din raportul medicului veterinar al abatorului din Brașov următoarele:

În anul trecut s'au tăiat la acest abator: 9527 porci, 22 capre, 119 tauri, 2505 boi, 586 vaci, 1881 mânzați, 6610 viței, 276 bivoli, 5389 oi, 15823 miei.

S'au confiscat 96 porci bolnavi de mazere, 2 vite tuberculóșe, 14 slabe, 3 hoiturii (vite tăiate după-ce au perit!)

S'au incassat accise 129,025 corone, din care sumă 25% (25,739 cor. 75 banii) de cătră oraș, er 75% de cătră erar.

Taxe de abator s'au incassat 45.537 cor. 80 banii.

Din comunele rurale s'au importat tăiați: 948 boi, 2114 viței, 6825 porci, 7 grăsunii, 4696 oi, 16424 miei și 71,804 Kg. de carne.

ULTIME SCIRI.

Budapesta, 14 Februarie. Contele Stefan Tisza a fost primit erî în audiență la Monarchul pentru a mijloci amânarea deschiderei solemne a dietei pe motiv că noul cabinet nu se va pute constitui până atunci.

Saketun, 13 Februarie. Generalul Kaulbars a luat comanda corpului al 2-lea de armată. — Lupta se dá acum pentru posesiunea șanțurilor inimice. Japonesi au părăsit în mare parte șanțurile și s'au retras spre sud de Șaho.

Cracovia, 13 Februarie. »Nowa Reforma« anunță, că studenții de la gimnasiul din Lublin au aruncat pe terestră afară pe directorul școlei, care n'a vrut să primescă un memorandum în care studenții cereau înlocuirea limbei de predare rusesci cu limba polonă.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

raca. El prostul, a creduț că eu sunt nebună — închipuesce-ți — și m'a adus aici. Dér regina se trăiescă. Incepú să cânte și se jóce prin casă.

Plecarăm apoi la pianista. Era o femeie căruntă și cu barbă. Ursuză, tăcută cânta la pian cele mai grele partii din opere cu multă precisiune. Veniseră mai multe s'o asculte. În prag ședea érá o bătrână și se uita la mine ridénd printr'un pantof găurit. Mě înconjuraseră vre-o trei și-mi povestiau care de care de diferite lucruri.

De-un proces imi tot spunea una și-mi făcea fragmente de descrieri foarte interesante. Una alta mă tot întreba cum doresc să-mi vorbescă, în poezie séu în prosă? și repeta mereu:

Eu am avut o lădiță
În lădiță am avut o porumbiță
În porumbiță, o costiță
Lucsiță, Lucsiță!

Am plecat. Prin curte ne-am întélnit cu o nemțóică înaltă, care scia englezesce și franțuzesce. Când ne-a văduț a isbucnit într'un hohot de plâns și apoi s'a pornit pe-un ris și peste puțin er a început să plângă. În mână avea un clopoțel de mucava cu o limbă făcută dintr'un chibrit și-l tot suna.

Concurs.

Senatul bisericesc din parochia Rusul de jos, p. u. Bethlean (comitatul Szoln.-Doboca) pe ziua de 5 Martie a. c. escrie concurs, respective licitare pentru zidirea bisericii. Materialul pentru zidire îl au credincioșii.

Dela Domnii concurenți zidari se poftesc, ca pe lângă diplomă se aibă și cauția recerută.

Rusul de jos, la 7 Faur 1905.

In numele senatului bisericesc:

Ioan Nagy,
admin. paroch.

1-1.

Prețurile cerealelor din piața Brașov.

Din 10 Februarie 1905.

Măsura său greutatea	Calitatea.	Valuta în	
		Kor.	fil.
1 H. L.	Grâul cel mai frumos.	16	80
"	Grâu mijlociu	16	40
"	Grâu mai slab	16	20
"	Grâu amestecat	12	10
"	Săcară frumosă	10	80
"	Săcară mijlocie	10	40
"	Orz frumos	9	20
"	Orz mijlociu	8	90
"	Ovăș frumos	7	—
"	Ovăș mijlociu	6	80
"	Cucuruz	12	10
"	Mălaiu (meiu)	10	20
"	Mazăre	16	—
"	Lințe	25	80
"	Fasole	21	—
"	Sămânță de in	21	60
"	Sămânță de cânepă	9	10
"	Cartofi	2	40
"	Măzărice	—	—
1 kilă	Carne de vită	—	96
"	Carne de porc	1	12
"	Carne de oerbec	—	72
100 kil.	Său de vită prospăt	40	—
"	Său de vită topit	62	—

„LIPOVANA”, institut pe credit și economii în LIPOVA.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „LIPOVANA”, societate pe acții, se invită la a

XI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 23 Februarie n. a. c. la 10 ore a. m. în localul institutului.

Obiectele de pertractare sunt:

1. Raportul direcțiunii pe al unsprezecelea an de gestiune.
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
3. Deciderea respective aprobarea bilanțului pe 1904; darea absolutului direcțiunii și comitetului de supraveghiere (§. 26 din statute).
4. Decidere asupra întrebuintărei profitului curat și fixarea dividendelor pe 1904 (§. 26 și 46 din statute).
5. Pertractarea eventualelor propunerii (§. 26 litera g din statute).
6. Alegerea unui membru în direcțiune.

Domnii acționari, cari voesc a participa la adunarea generală, în conformitate cu §. 16 din statute, se avisază a depune la cassa institutului acțiunile înainte de deschiderea adunării generale.

Lipova, 30 Ianuarie 1905.

Ales. Mocsonyi m. p.,
președinte.

Contul Bilanțului.

A C T I V E:		Cor.	fil.	P A S I V E:		Cor.	fil.
Cassa în număr		13290	37	Capital		100000	—
Escompt.		878609	23	Fond de rezervă		53727	04
Credite personale		33149	20	Fond de pensuni		3968	—
Credite cambiale cu acoperire hipotecară		107644	82	Depunerii		813092	75
Imprumut hipotecar.		66815	—	Reescompt		111324	—
Lombard		7038	50	Dividende neridicate		318	—
Efecte		4853	—	Interese transitoare		12846	23
Mobilier	1400	—	—	Cont-Curent		1762	—
Amortisare	140	—	—	Creditori		2259	83
Giro-Conto		743	65	Profit		23668	50
Cont-Curent		830	—				
Realități		2228	61				
Cassa de păstrare postală		820	96				
Debitori		5683	01				
		1122966	35			1122966	35

Antreprisa de pompe funebre

E. TUTSEK

se află de prezent
în Strada Porții nr. 3.
vis-avis de Băcănia Stéua Roșie
1-20

La societatea comercială „Consum” în Blăși, află imediată aplicare 2 caife, din banșa băcăniei și ferăriei precum și un învățacel dintr’o casă bună, având cel puțin 2 clase gimnasiale.

„Consum”

societate comercială pe acții în Blăși

FÊN prima calitate în cantitate mai mare este de vânzare

în comuna G.-Hodák, stațiunea călei ferate Reghinul-Săsesc (Szász-Régen)

Cumpărătorii au de a-se adresa la D-1 avocat **B. Pop de Harșianu** în Sibiu (Nagyszeben)

Unde se mănâncă bine și se béu VINURI curate de Mediaș BERE de Pilsen „Urquell” prospăt dela cep în fie-care ți? ? La

Restaurantul Schwarzburg

în Brașov, Str. Spitalului nr. 20.

Listă de bucate românească.

De o cercetare numerosă se rógă

C. R. GLIGORE CRISTEA,

conducătorul restaur. ntului.

16-50

Cluj / Central UnProfit și Parv Cluj.

E Ș I T E:		Cor.	fil.	Î N T R A T E:		Cor.	fil.
Interese de depunerii	41338 25			Interese:			
" " reescompt	6415 95			de escompt	79289-86		
" " cont-curent.	186 69	47940	89	" credite personale	3227-42		
Spese		3240	00	" credite camb. cu acop. hip.	8019-63		
Salare, chirie, diverse		11133	62	" imprumut hipotecar.	5639 74		
Marce de presentă		1195	—	" lombard	388-49		
Contribuțiune directă	7515-18			" efecte	160—	96725	14
10% dare după interese la depunerii	4133-83	11649	01	Provisiuni		2842	55
Amortisare din mobilier	140—						
" " escompt	600-60	740	60				
Profit		23668	50				
		99567	69			99567	69

Lipova, 31 Decemvrie 1904.

Voicu Hamsea m. p.,
director executiv.

Ioan Dejenariu m. p.,
prim-comptabil.

Direcțiunea:

I. Cimponeriu m. p. Dr. G. Popescu m. p. V. Dehelean m. p. P. Papp m. p. A. Ciugudean m. p.

Confrontându-se cu cărțile principale și auxiliare, le-am aflat esacte.

Lipova, 30 Ianuarie 1905.

Comitetul de supraveghiere:

Vasile Beleş m. p., **Teodor Cosma m. p.** **Vasilii Bogoiu m. p.** **Terențiu Petroviciu m. p.**
președinte.

George Savici m. p.

Stefan Bordosiu m. p.

Cursul la bursa din Viena.

Din 13 Februarie n. 1905.

Renta ung. de aur 4%	118.80
Renta de corone ung. 4%	98.10
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	89.35
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	98.20
Bonuri rurale croate-slavone	98.50
Impr. ung. ca premii	214.50
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	170.—
Renta de hârtie austr.	100 25
Renta de argint austr.	100.20
Renta de aur austr.	119.85
Renta de corone austr. 4%	100.25
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	91.75
Losuri din 1860.	157 30
Acții de-ale Băncei austro-ungară	16.34



Cognac

CZUBA-DUROZIER & Cie.

DISTILLERIE FRANÇAISE. PROMONTOR

Representan- Ruda & Blechmann Budapest.